# 总书记新疆行 | 记者手记

# 时代面孔里的沧桑巨变

一面照片墙,90张灿烂笑脸,浓缩2600多 万天山儿女的幸福生活。

葡萄架上果实累累,农民笑得那么甜蜜; 戴着雷锋帽奋战在冰天雪地,工人笑得那么 炽热;青年人身着民族盛装欢快起舞,笑得那 么自信;孩子们迎着阳光自由嬉戏,笑得那么 天真……这是新疆维吾尔自治区成立70周年 主题成就展的一面笑脸墙。

9月24日上午,习近平总书记来到这里, 回顾波澜壮阔征程,感慨系之:"新疆70年的 沧桑巨变,是中华民族伟大复兴历史进程的 一个生动缩影。"

天山巍峨,雪峰皑皑,映照岁月流转。70年,在历史长河中不过一瞬。这片祖国六分之一的辽阔土地上,创造了敢教日月换新天的人间奇迹。

在自治区成立70周年的喜庆时刻,习近平 总书记率中央代表团而来。

机场停机坪上沸腾的欢迎人群,在住地 受到接见的干部群众,文艺晚会的载歌载舞, 庆祝大会的隆重热烈,还有如潮水般涌到街 道沿途的市民……此行新疆,一幕幕动人的 场景,一张张难忘的面孔。

一个时代的面孔,正是这个时代的注脚。 参观展览时,看到当年周恩来总理在石 河子垦区看望支边青年的照片,看到第一代 援疆建设者居住的地窝子,习近平总书记深 有感触:"他们的事迹很激励人""一声号召, 多少人到这里来啊"。

还有这样一个个感人面孔——

人民解放军凯歌进新疆,徒步穿越"死亡之海"塔克拉玛干沙漠;土改胜利后,工作队员与群众相拥惜别,替不舍离别的老人擦拭泪水;我国第一颗原子弹在罗布泊爆炸成功,激动的人们振臂欢呼……他们或许如螺丝钉、枕木、铺路石般无名,却在历史的底片上留下自己的意气风发、豪迈激昂。

在新疆十月拖拉机厂生产的第一批拖拉机前,讲解员向习近平总书记介绍女拖拉机手金茂芳的故事。这位山东姑娘,响应国家号召来到新疆时才19岁。那短发飞扬、英姿飒爽的形象,成为第三套人民币一元纸币上的人

物原型之一,在新中国建设史上留下动人剪

这是一个人的青春印记,更是万千建设者的集体写照。

2022年7月,习近平总书记来到石河子市,参观新疆兵团军垦博物馆,在名为《一双眼》的雕塑前驻足。当时劳动强度大、营养又跟不上,不少人得了夜盲症。每个班就把蔬菜省下来给一个人,确保下工后搀扶着找到回家的路。

一代代人扎根大地,一座座城拔地而起。 2013年,兵团的9名老战士满怀热忱给 总书记写信。第二年,总书记来到新疆,动情 忆及这件事,"扎根新疆、热爱新疆、屯垦戍边

的老兵精神,让我非常感动。" 此次参观展览,习近平总书记在一块写 着艾青诗歌《年轻的城》的展板前停下脚步。 诗中写道:"不是瀚海蜃楼,不是蓬莱仙境。它 的一草一木,都由血汗凝成。"

在自治区党委和政府工作汇报会上, 习近平总书记抚今追昔,一一列举"印象深刻 的"新疆70年之变,十分感慨:"这些成绩了不 起啊!我代表党中央,向新疆各族干部群众表 示热烈祝贺、致以诚挚问候。"

多少人的慷慨以赴,推动历史前进的车轮。他们,像孺子牛、拓荒牛、老黄牛,在辉煌事业的长河里,老去了青春的面孔,改变了山川的模样。

时代面孔里,有炽热滚烫的爱国深情。

25日上午,新疆人民会堂,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行。

主席台上,有这样一些面孔和熠熠生辉的国徽同框:"人民卫士"巴依卡·凯力迪别克,"人民楷模"布茹玛汗·毛勒朵,"七一勋章"获得者魏德友和买买提江·吾买尔·····

国徽闪耀,映照丹心赤诚。 两天前,新疆迎宾馆,在接见各族各界代 设时,习近平总书记同他们一一握手。他们,

表时,习近平总书记同他们一一握手。他们,或扎根基层,或巡边护边。忠诚坚守,岁月不语,山河铭刻。

"雪山不会忘记守护它的人,祖国不会忘记每一个爱她的人。"接受采访时,巴依卡·凯

力迪别克动情地说

主题成就展中,有一段感人的短视频:今年暑假,和田小姑娘帕提曼罕·排日海提第一次来到祖国的心脏北京天安门。她踮起脚尖,目光注视冉冉升起的五星红旗。那一刻泪水淌过脸颊:"五星红旗在蓝天中是一抹鲜艳的红,也是在我心中永远抹不去的红。"

习近平总书记静立观看, 倍感欣慰: "说得多好啊!孩子们将来一定会有出息。"

还有这样一个瞬间:塔城市民沙勒克江·依明一家受邀来到天安门广场参加升国旗仪式后,沙勒克江深情亲吻国旗。石榴籽的红, 国旗的红,是心底最深最浓的颜色。

展厅里,矗立着一座"铸牢"之炬,像一把熊熊燃烧的火炬,也像一棵枝叶繁茂的大树。它的屏幕上滚动播放这样的文字:"没有祖国的界碑,哪有我们的牛羊""忘记祖国的人,好比离开森林的鸟""一生只做一件事,我为祖国守边防"……中华民族共同体意识,写在质朴的生白用

3年前,习近平总书记来新疆,考察中一个细节令人感慨。从学校到社区到农村,当总书记对大家讲起"我们要像石榴籽一样",话音未落,现场千百个声音不约而同响起:"紧紧抱在一起。"

"铸牢中国心、中华魂。"正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,文以化之、文以转之。

时代面孔里,有大美疆土的宏图新篇。 全程直播的庆祝大会,万众瞩目中,两名

全程直播的庆祝大会,万众瞩目中,两名来自基层的群众代表先后走上主席台发言席。

幼儿园园长艾米拉古丽·阿不都,脸上洋溢着幸福:"幼儿园的房子成了乡村最漂亮的建筑,营养改善计划让每个孩子每天都能吃上丰富可口的营养餐。"

公交司机谷祥峰,言语中满是自豪:"颠 簸土路早已变成平坦的柏油大道,老式汽油 车也换成了绿色新能源汽车。"

满满的获得感、幸福感、安全感,生活在这里的每一个普通人最有发言权。

习近平总书记温暖的目光望着他们,带头为他们鼓掌。

主题成就展里,播放着全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程锁边合龙的视频。

"经过持续努力,塔克拉玛干沙漠戴上了'绿围脖'"。今年4月,习近平总书记参加首都 义务植树活动时,特别提到这一人类治沙史 上的奇迹。

荒沙披新绿,城乡焕新颜。人的面貌在变,新疆的面貌在变,祖国的面貌在变。

"风在达坂城扬起翅膀,光在戈壁滩铺成海洋,西电东送的银线,传向二十二个省市的窗""西气东输的管道似银绸闪亮,把新疆大地的体温,送进大江南北的心房"……

24日的文艺晚会《美丽新疆》中,创意诗舞画《时代交响》,以绚丽变幻的声光电,生动描绘天山南北的日新月异。

在新时代党的治疆方略指引下,曾经"路到头、人到头、水到头、电到头、田到头"的内陆腹地,正以开放自信的姿态,挺进高质量发展和高水平开放的前沿。丝绸之路经济带"核心区"、向西开放"桥头堡"、新发展格局"战略支点"……一个个重大战略叠加,让这里涌动无限活力和希望。

理念一变天地宽,打开了发展的思路,就打开了广阔的空间。

习近平总书记深情勉励:"在新起点上,希望自治区和兵团的同志,再接再厉、接续奋斗,努力把各项工作做得更好,开创新疆更加美好的明天。"

在乌鲁木齐的大街小巷,处处可见这样的标语:"党的光辉照天山,各族人民心向党""没有中国共产党就没有社会主义新疆"……

25日中午,当习近平总书记离开新疆时,各族群众纷纷簇拥在沿途道路两旁。一张张激动的笑脸尽情绽放,一面面红旗汇成欢乐的海洋,"总书记好""感谢总书记"的心声响彻街巷。

天山国际机场,欢送的群众跳起热情的 舞蹈,奏响动人的旋律:"博格达的雪山高高 的哩,塔里木的河水长长的哩,那拉提的草原 美美的哩,各族儿女心里甜甜的哩。"

飞机飞向万里碧空,金秋暖阳,洒满天山。 (新华社乌鲁木齐9月29日电)

#### 六部门发文

# 推动机械行业稳增长

据新华社北京9月29日电记者29日获悉,工业和信息化部、农业农村部、商务部等六部门日前联合印发《机械行业稳增长工作方案(2025—2026年)》,提出2025至2026年,力争营业收入年均增速达到3.5%左右,营业收入突破10万亿元,培育一批具有竞争力的中小企业特色产业集群和具有国际竞争力的产业集群。

方案要求供需两侧同时发力,多方协同激发行业增长活力,从3方面提出14项重点任务,包括加大制造业重大技术改造和大规模设备更新工程实施力度;开展数字化转型改造行动;支持工业母机、机器人、智能检测装备等攻关、验证和集成创新;加强通用大模型和机械行业大模型研发;着力整治非理性竞争,引导行业协会商会等行业组织加强行业自律,促进产业有序发展和良性竞争等。

# 外交部批驳台湾当局 白皮书涉钓鱼岛内容

新华社北京9月29日电 针对台湾当局新版"海洋政策白皮书"涉钓鱼岛内容,外交部发言人郭嘉昆29日表示,民进党当局颠倒黑白、混淆是非、数典忘祖,完全丧失民族立场,背叛中华民族整体利益。

当日例行记者会上,有记者问:近日台湾当局发布新版"海洋政策白皮书",称近年来大陆海警船频繁在钓鱼岛周边海域活动,干扰在相关海域的日方舰机和渔船等,借此凸显钓鱼岛主权争议。请问中方对此有何评论?

郭嘉昆说,钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土。针对损害中国领土主权的挑衅行动,中国政府当然要采取一切必要措施坚决应对,有关做法合理合法,无可非议。

郭嘉昆表示,海峡两岸同属一个中国。维护国家主权和领土完整,是两岸全体中国人的共同责任。民进党当局颠倒黑白、混淆是非、数典忘祖,完全丧失民族立场,背叛中华民族整体利益。这种行径再次暴露出"台独"势力为了谋求政治私利,已经到了不择手段、毫无底线的地步,必将遭到两岸同胞的唾弃和历史的清算。

### 明家犯罪集团案一审宣判

据新华社杭州9月29日电9月29日,浙江省温州市中级人民法院一审公开宣判明家犯罪集团案。对明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等11名被告人判处死刑;对杨正喜、傅成志等5名被告人判处死刑,缓期二年执行;对罗建章、邱智等11名被告人判处无期徒刑;对毕会军、蒋吉等12名被告人判处二十四年至五年不等有期徒刑,并相应判处罚金、没收财产、驱逐出境等附加刑。

经审理查明:2015年以来,以明学昌(已死亡)、明国安(另案处理)、明国平、明珍珍等家族核心成员为首要分子,以毕会军等其他家族成员和周卫昌等武装头目为重要成员的明家犯罪集团,利用明家家族在缅甸果敢地区的影响力,发展和依托明家家族掌控的武装力量,在果敢老街及石园子、清水河等地设立多个园区,招揽、吸引巫鸿明、罗建章、蒋吉等多名"金主"人驻并提供武装庇护,伙同以"金主"为首要分子的犯罪集团实施电信网络诈骗、开设赌场、贩卖毒品、组织卖淫等犯罪活动,涉赌、诈资金100余亿元。明家犯罪集团伙同巫鸿明等人的电诈犯罪集团,杀害、伤害试图逃跑或不服从管理的涉诈人员,造成10人死亡、2人受伤;2023年10月20日,为防止涉诈人员被移交我国,明家犯罪集团伙同巫鸿明等人组织转移、藏匿涉诈人员过程中,明家武装人员开枪射击,又造成4人死亡、4人受伤。

温州市中级人民法院认为,被告人明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等人分别组织、领导、参加犯罪集团实施犯罪,其行为分别构成诈骗罪、故意杀人罪、故意伤害罪等14项罪名。法庭根据各被告人犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,依法作出上述判决。

#### 今年以来

# 约 6000 批次不合格 进口食品被海关退运或销毁

据新华社广州9月29日电 海关总署29日发布数据显示,今年以来,海关退运或销毁不合格进口食品5924批次;暂停38国498家不合格企业产品输华;查处涉食品行政处罚案件203起,货值7.2亿元;立案侦办涉税食品走私案件581起,案值55.9亿元,有效维护了人民群众"舌尖上的安全"。

当日,以"共筑国门防线 共享食品安全"为主题,全国食品安全宣传周海关主题日活动在广东珠海举行,上述信息是记者从活动现场获悉的。今年以来,海关监管进出口食品贸易总额12318.0亿元,其中进口8647.1亿元、出口3670.9亿元。

#### 欧盟重新对伊朗实施制裁

据新华社布鲁塞尔 9 月 29 日电 欧盟理事会 29 日 发布公告,决定重新对伊朗实施一系列制裁措施。这些制裁措施曾于 2015 年《联合全面行动计划》(即伊核协议)生效后被暂停执行。

公告说,重新实施的制裁措施包括针对个人实施旅行禁令,对个人及实体实施资产冻结,以及禁止向被列 人名单的对象提供资金或经济资源。

根据公告,在贸易方面,欧盟将继续对伊朗实施武器出口禁令,禁止向伊朗转让可用于铀浓缩和后处理活动、弹道导弹计划的物资和技术等,以及禁止进口和运输伊朗原油、天然气、石化和石油产品等。在金融领域,欧盟将重新冻结伊朗中央银行及主要商业银行资产。在运输领域,欧盟将禁止伊朗货运航班进入欧盟国家机场,并禁止为运载被禁物资的伊朗货机或船只提供维护和服务。

# 超重力实验装置 启动核心设备

9月29日,国家重大科技基础设施——超重力离心模拟与实验装置在浙江杭州启动首台离心机主机。该设施将营造超过地球重力千百倍的"超重力场",实现"时空压缩"效应,为一系列研究提供关键支撑。本次启动的首台离心机"CHIEF1300"全量为1300g•t(重力加速度•吨),是目前世界上容量最大的离心机。此外,容量为1500g•t和1900g•t的两台离心机"CHIEF1500"和"CHIEF1900"正在紧锣密鼓安装建设中。

图为当日拍摄的超重力离心模拟与实验装置启动的首台离心机主机"CHIEF1300"。 新华社 发



学前教育,事关千家万户。国务院办公厅近期印发的《关于逐步推行免费学前教育的意见》明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。

目前,各地推行免费学前教育的进展成效如何?幼儿园和家长有什么样的体验?

#### 切实减轻家庭育儿成本

据有关部门测算,免收幼儿园大班保教费后,仅今年秋季一个学期,将相应减少家庭支出200亿元,惠及约1200万人。

记者走访发现,意见出台后,全国各地迅速制定方案,因地制宜推出各项举措。

辽宁省财政厅、教育厅联合制发实施方案,要求据实足额落实市域内幼儿园免保育教育费财政补助资金,不得因实施免保育教育费政策减少其他原由财政预算安排的学前教育资金。四川各地市(州)明确要求,对已提前收取大班幼儿保育教育费的,要"一园一策"制定和落实退费方案。内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗通过"政府兜底+全域覆盖"的机制,对全旗44所幼儿园的10213名在园幼儿每年减免3600元保教费,率先实现三年学前教育保育教育费全免。

# 逐步推行免费学前教育,进展成效如何

四川成都市民李女士的女儿在龙泉驿区一家民办普惠园就读大班,以前每月要交保教费1000元,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,本学期开学后每月免收保教费600元。"这个政策实实在在减轻了我们的负担。"她高兴地说。

中国教育科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成认为,学前一年免保育教育费相关政策的实施,有助于促进教育公平、减轻家庭育儿成本,更好满足人民群众幼有所育、幼有优育的需要。

#### 确保学前教育"免费不减质"

免费学前教育政策实施后,如何确保学 前教育"免费不减质"?

受访业内人士和专家表示,减免保育教育费后,补助资金按时到位至关重要。"为确保教育质量,幼儿园正常运营的费用不能少。如果补助资金不能到位,各方面工作都很难开展。"

沈阳市希望之星幼儿园负责人金贞玉说。 资金能否到位问题,是不少幼儿园关注 的焦点。有从业者担心,学前教育免费政策可

能给民办园带来更大资金压力。 对此,意见明确,对因免保育教育费导致幼 儿园收入减少的部分,由财政对幼儿园予以补助,所需资金由中央财政和地方财政共同承担。

记者了解到,未来,有关部门还将定期对 政策实施情况进行评估;根据评估结果,适时 调整各地免保育教育费生均财政补助标准, 保障幼儿园正常运转。

在保证资金的基础上,一些地方还通过 硬件改造、资源共享等形式,加强学前教育资 源供给。

在四川省凉山彝族自治州,当地通过改造村委会活动室、学校富余校舍等方式,在尚未覆盖学前教育资源的行政村和人口较多、居住集中的自然村设立幼教点,招收学前幼儿;省财政还按照每生每年700元的标准对凉山州在园幼儿给予保教费减免,基本实现适龄学前儿童"应读尽读"。得益于免费学前教育的推行,当地儿童普通话水平明显提升,解决了民族地区学生因听不懂普通话导致学习跟不上问题。

#### 加强普惠托育体系建设

构建生育友好型社会,需要切实解除家长的后顾之忧。不少受访家长表示,在推进免费学前教育制度的同时,希望可以继续加强普惠

托育体系建设,让更多家庭享受到政策红利。 北京市民李先生的女儿今年两岁,他最

近正忙着为孩子寻找合适的托育机构,但这些机构要么离家较远,要么收费较高。他建议,依托现有幼儿园多开办普惠托班,既解决双职工家庭的后顾之忧,也帮助未达人园年龄的幼儿尽快适应幼儿园生活。

记者在走访中了解到,与幼儿园相比,托育机构需要更多人力,设施和场地要求也更高,运营成本普遍较高。"我们现在有一些政府补贴,但与实际成本相比,仍有一定差距。"重庆10分妈妈托育示范园教学督导傅倩建议,加强对托育机构的精准补贴,进一步完善卫健、财政、发展改革、教育等部门的职责分工,统筹协调推进普惠托育发展。

另一方面,托育从业人员面临薪酬不高、 劳动强度大、职业发展模糊等问题,流动性较大,制约着托育行业发展。重庆贝弗特托育早 教中心园长李丽建议,在专业人才体系标准 建设、学习平台建设等方面出台更多支持政 策,加强婴幼儿托育学科专业建设,并将婴幼 儿照护服务相关职业工种纳入职业培训认定 范围,对符合条件的从业人员给予补贴。

(据新华社北京9月29日电)